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Идея проекта:
(МКУ «ЦКО и МОУО» г. Пензы)

- реализация комплекса экскурсионных мероприятий,
включающего в себя разнообразные виды освоения истории и
культуры малой Родины, вариативные способы обмена
впечатлениями и формирования собственного мнения о
событиях истории и культуры своего края (страны) у
школьников.



Инициирование проекта

Мероприятие: Августовский педагогический форум-2022
«Муниципальная система образования: траектория эффективного развития»
(в рамках проведения организационно-деятельностной игры «Моделируем вместе»).

Участники: педагогические работники и руководители ОО г. Пензы

Результат: выдвинуто предложение о создании «Цифрового навигатора школьных
музеев» с обобщенной информацией о функционирующих в городе школьных
музеях/ комнатах, их тематической направленности и возможности их посещения в
каникулярное время.



Преимущества предлагаемой модели

В основе предложенной модели Проекта лежит принцип
аккумулирования ресурсов разных образовательных организаций
(расположенных на одной территории) для развития
синхронизированной, целесообразной воспитывающей среды
муниципалитета.

Модель имеет ряд преимуществ:
1) С экономической точки зрения, она малозатратна.
2) С социальной точки зрения, она высокоэффективна в достижении 
социальных эффектов.



Нормативно-правовая база

- Указ Президента Российской Федерации от 21.07.2020 № 474 «О 
национальных целях развития Российской Федерации на период до 
2030 года»;
- Указ Президента РФ от 9.11.2022 №809 «Об утверждении Основ 
государственной политики по сохранению и укреплению 
традиционных российских духовно-нравственных ценностей»;
- Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 
29.12.2012 № 273-ФЗ;
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 
996-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской 
Федерации на период до 2025 года»;
- Распоряжение Правительства РФ от 24.06.2022 № 1688-р «О 
Концепции подготовки педагогических кадров для системы 
образования на период до 2030 г.»;
- Федеральные государственные образовательные стандарты 
начального общего, основного общего, среднего общего образования.



«Навигатор школьных музеев»

Цель: мотивация школьников к освоению ценностей отечественной

истории и культуры посредством разработки и проведения экскурсий с
элементами «погружения».

Задачи:
- создать базу данных о тематической направленности и режиме работы музеев
образовательных организаций г. Пензы;
- разработать «цифровой навигатор школьных музеев» (с дальнейшим размещением на
сайте);
- выстроить индивидуальные стратегии развития школьных музеев образовательных
организаций г. Пензы;
- разработать сценарии интерактивных экскурсий с элементами погружения для
обучающихся общеобразовательных организаций г. Пензы;
- организовать и провести экскурсионные сессии для обучающихся общеобразовательных
организаций г. Пензы в каникулярное время;
- познакомить обучающихся с технологией организации собственного полезного досуга на
основе «цифрового навигатора школьных музеев» на сайте Научно-методического центра
г. Пензы;
- тиражировать лучшие воспитательные практики в рамках проведения экскурсионных
сессий.



Команда проекта:
Организатор проекта: МКУ «ЦКО и МОУО» г. Пензы

Куратор проекта: Кремнева Т.Б., заместитель директора 
МКУ «ЦКО и МОУО» г. Пензы 

Руководитель проекта: Переточкина М.Г., начальник отдела воспитательной работы и 
дополнительного образования МКУ «ЦКО и МОУО» г. Пензы 

Члены проектного офиса: директора, заместители директоров по ВР, руководители школьных 
музеев, педагоги-организаторы ОО г. Пензы:
- МБОУ классическая гимназия № 1 им. В.Г. Белинского г. Пензы,
- МБОУ многопрофильная гимназия № 4 «Ступени» г. Пензы им. Н.М. Пазаева,
- МБОУ СОШ №37 г. Пензы,
- МБОУ СОШ №47 г. Пензы,
- МБОУ СОШ №56 г. Пензы им. Героя России А.М. Самокутяева,
- МБОУ СОШ №71 г. Пензы,
- МБОУ СОШ №74 г. Пензы,
- МБОУ ДО ДД(Ю)Т г. Пензы (музей пионерии, музей образования Пензенской области),
- МБОУ ДО ЦДЮТТ г. Пензы (музей морской славы).

Участники проекта: педагоги, обучающиеся и родители, жители микрорайонов г. Пензы



Содержательные линии реализации проекта:

Содержательные линии 
проекта

Проектный офис

Краеведение (быт, архитектура, образование, 
искусство)

СОШ №№ 47, 71;
КГ №1, МГ №4 «Ступени»

Великая отечественная война СОШ № 37

История освоения космоса СОШ № 56

Советская эпоха: история и наследие СОШ № 74, ДД(Ю)Т

Морское дело ЦДЮТТ



Формат проведения экскурсий:

- ИНТЕРАКТИВНАЯ ЭКСКУРСИЯ,
- ЭКСКУРСИЯ С ЭЛЕМЕНТАМИ ПОГРУЖЕНИЯ,
- КВЕСТ-ИГРА С ЭЛЕМЕНТАМИ ТЕАТРАЛИЗАЦИИ,
- АРХ-КВИЗ,
- МУЗЕЙНАЯ ЭКСПЕРТИЗА,
- МАСТЕР-ПОКАЗ,
- ЭКСКУРСИЯ-ВИКТОРИНА, 
- КВЕСТ С ЭЛЕМЕНТАМИ ИСТОРИЧЕСКОГО ЭКСКУРСА,
- ФОТОКВЕСТ,
- 3D БРОДИЛКА.



«Дорожная карта» проекта
(сроки реализации: сентябрь 2022 г. – июнь 2025 г.)

I. Организационный этап (сентябрь-декабрь 2022 г.)
1) Сбор данных для составления электронной базы школьных музеев образовательных
организаций г. Пензы.
2) Определение ОО– участниц Проектного офиса (с дальнейшим расширением числа участников).
3) Организационная встреча с участниками Проектного офиса
4) Разработка паспорта Проекта.
5) Разработка организационно-содержательной модели реализации Проекта. Определение круга
сетевых партнеров реализации Проекта школами – участницами Проектного офиса.
6) Информирование о запуске Проекта на уровне образовательных организаций г. Пензы.
II. Этап практической реализации (январь 2023 г. – май 2025 г.)
1) Разработка цифрового навигатора школьных музеев (с дальнейшим размещением на сайте
https://nmc58.ru (раздел «Проекты») – январь-февраль 2023 г.
2) Митап участников Проектного офиса по разработке (корректировке) сценариев экскурсий с
элементами погружения – два раза в год,
3) Составление Плана-графика проведения экскурсионных сессий – два раза в год,
4) Информирование всех заинтересованных лиц о тематическом содержании, формах и сроках
проведения экскурсионных сессий – два раза в год,
5) Проведение экскурсионных сессий – два раза в год
III. Обобщающий этап (май 2025 г. – июнь 2025 г.)
Подготовка и представление итогового отчета (с фото и видео материалами о ходе реализации 
Проекта). 

https://nmc58.ru/


Алгоритм деятельности 
Организатора экскурсионных сессий:

1. Составить план-график экскурсий в рамках экскурсионной сессии (отв. – Руководитель проекта).

2. Разместить актуальную информацию на сайте Организатора проекта (МКУ «ЦКО и МОУО» г.
Пензы) (отв. – Информационный отдел МКУ «ЦКО и МОУО» г. Пензы).

3. Своевременно отправить информационные письма в образовательные организации (отв. –
Руководитель проекта).

2. Разместить актуальную информацию на сайте Организатора проекта (отв. – Информационный
отдел МКУ «ЦКО и МОУО» г. Пензы).

4. Осуществить сбор заявок от участников экскурсионной сессии (по предварительной записи по
телефону) (отв. – Руководитель проекта).

5. Довести до сведения руководителей экскурсионных групп требования «Регламента
посещения музеев образовательных организаций – участниц Проектного офиса» (отв. –
Руководитель проекта).

6. Довести информацию о количестве и составе экскурсионных групп до модераторов
(образовательных организаций – участниц Проектного офиса) (отв. – Руководитель проекта).

7. Проконтролировать организацию экскурсий в рамках экскурсионных сессий (отв. –
руководитель Проекта) (отв. – Куратор проекта).

8. Осуществить фото-/ видеосъемку (отв. – Информационный отдел МКУ «ЦКО и МОУО» г. Пензы).

9. Организовать «обратную связь» (предлагаются Книги отзывов школьных музеев) (отв. –
Руководитель проекта).

Реализация проекта



Цифровой навигатор школьных музеев
(https://nmc58.ru/?page=map )

https://nmc58.ru/?page=map


«Навигатор школьных музеев»: 
весенняя экскурсионная сессия

2022/23 учебный год
Формат: экскурсии с элементами «погружения»
Время проведения: весенние каникулы  (27.03 - 7.04.2023)

Школы-участницы Проектного 
офиса в 2022/23 учебном году

(весенняя сессия):

Школы-участницы весенней экскурсионной 
сессии в 2022/23 учебном году:

- МБОУ классическая гимназия №1 
им. В.Г. Белинского г. Пензы;
- МБОУ СОШ №37 г. Пензы;
- МБОУ СОШ №56 г. Пензы им. 
Героя России А.М. Самокутяева;
- МБОУ СОШ №74 г. Пензы.

- МБОУ СОШ №7 г. Пензы;
- МБОУ СОШ №11 г. Пензы;
- МБОУ СОШ №12 г. Пензы им. В.В. Тарасова;
- МБОУ лицей №14 г. Пензы;
- МБОУ СОШ №19 г. Пензы;
- МБОУ гимназия №42 г. Пензы;
- МБОУ СОШ №52 г. Пензы;
- МБОУ СОШ №56 г. Пензы им. Героя России 

А.М. Самокутяева;
- МБОУ СОШ №78 г. Пензы.

Участниками сессии стали более 150 обучающихся из 12 ОО г. Пензы 



«Навигатор школьных музеев»: 
весенняя экскурсионная сессия

2022/23 учебный год 

Тематическое
содержание 
экскурсий

ОО
(Проектный 

офис)

Формат проведения

«Когда бабушки и 
дедушки были 

маленькими: быт и 
жизнь людей 
времен СССР»

СОШ № 74
Экскурсия с элементами 

погружения

«80-летию 
Сталинградской 

битвы 
посвящается…»

СОШ № 37 Интерактивная экскурсия в 
музей боевой славы им. 

Н.Н. Воробьева 

«История гимназии 
в истории страны и 

Сурского края»

КГ № 1
Квест с элементами 

исторического экскурса

«Вперед, к звездам! 
Покорение 
космоса»

СОШ № 56
Экскурсия с элементами 

погружения





«Навигатор школьных музеев»: 
осенняя экскурсионная сессия

2023/24 учебный год
Формат: экскурсии с элементами «погружения»
Время проведения: осенние каникулы  (31.10 - 3.11.2023)

Школы-участницы Проектного 
офиса в 2022/23 учебном году

(осенняя сессия):

Школы-участницы весенней экскурсионной 
сессии в 2022/23 учебном году:

- МБОУ классическая гимназия №1 
им. В.Г. Белинского г. Пензы;
- МБОУ многопрофильная гимназия 
№4 «Ступени» г. Пензы им. Н.М. 
Пазаева;
- МБОУ СОШ №37 г. Пензы;
- МБОУ СОШ №56 г. Пензы им. 
Героя России А.М. Самокутяева.

- МБОУ СОШ №18 г. Пензы;
- МБОУ СОШ №43 г. Пензы;
- МБОУ СОШ №47 г. Пензы;
- МБОУ СОШ №50 г. Пензы;
- МБОУ СОШ №51 г. Пензы;
- МБОУ гимназия №53 г. Пензы;
- МБОУ СОШ №60 г. Пензы;
- МБОУ СОШ №63 г. Пензы;
- МБОУ СОШ №68 г. Пензы;
- МБОУ СОШ №79 г. Пензы;
- МБОУ ОШИ №1 г. Пензы.

Участниками сессии стали более 180 обучающихся из 15 ОО г. Пензы 



Тематическое
содержание экскурсий

ОО
(Проектный 

офис)

Формат проведения

«О чем не молчит 
памятник?»

КГ № 1 Интерактивная экскурсия на 
родном и иностранных 

языках;
музейная экспертиза

«Дом с историей» КГ № 1 Арх-квиз

«Ночь в школе. В 
лабиринтах времени»

МГ № 4
«Ступени»

Квест-игра с элементами 
театрализации

«80-летию 
Сталинградской битвы 

посвящается…»

СОШ № 37 Интерактивная экскурсия в 
музей боевой славы им. Н.Н. 

Воробьева 

«Вперед, к звездам! 
Покорение космоса»

СОШ № 56 Экскурсия с элементами 
погружения

«Навигатор школьных музеев»: 
осенняя экскурсионная сессия

2023/24 учебный год 







Организация «обратной связи»
(на примере МБОУ Классической гимназии №1 им. В.Г. Белинского г. Пензы)



Взаимосвязь с другими проектами:
1. Федеральный уровень
- федеральный проект «Патриотическое воспитание»
(в рамках национального проекта «Образование»);
- федеральный проект «Культурная среда»
(в рамках национального проекта «Культура»)).

2. Всероссийский уровень
- Всероссийский проект «Культурный норматив школьника»;
- Всероссийский проект «Школьный музей Победы»
(Музей Победы, г. Москва);

3. Региональный уровень
- Региональный образовательный проект «Культурная суббота»
(Центр гуманитарного образования Государственного автономного
образовательного учреждения дополнительного
профессионального образования «Институт регионального
развития Пензенской области»):
• «Культурный дневник школьника Пензенской области»,
• «Вагон знаний»,
• «Музейная практика».



Тиражирование опыта

I. Публикации педагогов (участников Проектного офиса) в сборнике «Актуальные
направления обновления содержания образования в условиях реализации
обновленных ФГОС: новые смыслы или новые форматы. Методические материалы
по организации образовательного процесса» (Из опыта работы образовательных
организаций в 2022/23 учебном году) под общей редакцией А.В. Марковой,
начальника Управления образования г. Пензы:

1. Агапова И.С., директор МБОУ СОШ № 37 г. Пензы, Кададова М.А., заместитель
директора по воспитательной работе МБОУ СОШ № 37 г. Пензы. Взаимодействие
школьного музея и родительской общественности как важное условие формирования
культуры школьника.
2. Вишненкова В.В., директор МБОУ МГ №4 «Ступени» г. Пензы, Дёмина Л.Н., педагог-
организатор МБОУ МГ №4 «Ступени» г. Пензы. Интерактивная экскурсия с элементами
театрализации как эффективная форма культурно-образовательной деятельности в
школьном музее. (На примере разработки интерактивной квест-экскурсии «Ночь в школе.
В лабиринтах времени»);
3. Филатова Т.В., учитель истории, организатор и руководитель музея МБОУ СОШ №71
г. Пензы. Школьный музей как средство формирования гражданской идентичности
школьников.



Тиражирование опыта

II. Выступления педагогов (участников Проектного офиса) на городских мероприятиях в
2022/23 и 2023/24 уч. гг.:

1. Городской родительский университет (май 2023 г.):

- Переточкина М.Г., начальник отдела МКУ «ЦКО и МОУО» г. Пензы
«Муниципальный проект «Навигатор школьных музеев» как эффективное
средство организации полезного семейного досуга»;
- Кададова М.А., заместитель директора МБОУ СОШ №37 г. Пензы
«Взаимодействие школьного музея и родительской общественности как важное
условие формирования музейной культуры школьника».
2. Августовский городской педагогический форум (август 2023):
- Переточкина М.Г., начальник отдела МКУ «ЦКО и МОУО» г. Пензы
«Реализация муниципального проекта «Навигатор школьных музеев»: от
модели – к реализации»;
- Демина Л.Н., педагог-организатор МБОУ МГ №4 «Ступени» г. Пензы
«Организация и проведение квест-игр для обучающихся в рамках внеурочной
деятельности» (из опыта работы).



Перспектива реализации проекта

1. Увеличение числа целевых групп:

- школьники (родители),
- учащиеся СПО,
- дошкольники,
- ветераны педагогического труда,
- жители микрорайонов.

2. Увеличение количества образовательных организаций –
организаторов экскурсий.

3. Диверсификация предлагаемых форм экскурсий.



Результаты проекта
Количественные:
1. Увеличение числа
образовательных организаций г.
Пензы, входящих в состав
Проектного офиса.
2. Увеличение числа экскурсий
(в том числе тематических
направлений и видов),
предлагаемых в рамках
экскурсионных сессий.
3. Увеличение числа
экскурсантов и в целом
количества образовательных
организаций, участвующих в
проекте.
4.Обобщение опыта
участниками Проектного офиса
для дальнейшего участия в
конкурсах, конференциях
разных уровней.

Качественные:
1. Уровень образовательной

организации.
- развитие воспитывающей
среды;
- формирование навыков
музейной педагогики у
участников Проектного офиса;
- ранняя профориентация.
2. Уровень муниципалитета.
- создание синхронизированной
воспитательной среды;
- развитие детско-родительского
туризма.
3. Уровень региона.
- расширение возможностей 
регионального образовательного 
проекта «Культурная суббота» 
(новый формат мероприятий для 
посещения участниками 
регионального проекта). 


